

# “十四五”公共服务规划“亮相”

据新华社北京1月10日电 10日发布的《“十四五”公共服务规划》明确,到2025年,公共服务制度体系更加完善,政府保障基本、社会多元参与、全民共建共享的公共服务供给格局基本形成,民生福祉达到新水平。

这份由国家发展改革委等21个部门印发的规划明确了“十四五”社会发展与公共服务主要指标——

在幼有所育方面,到2025年,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个,孤儿和事实无人抚养儿童实现应保尽保。

在学有所教方面,学前教育毛入园率大于90%,九年义务教育巩固率96%,高中阶段教育毛入学率大于92%,劳动年龄人口平均受

教育年限达11.3年。

在劳有所得方面,参加各类补贴性职业技能培训1500万人次。

在病有所医方面,人均预期寿命78.3岁,每千人口拥有执业(助理)医师3.2人、注册护士3.8人,基本医疗保险参保率大于95%。

在老有所养方面,养老机构护理型床位占比达55%,新建城区、居住(小)区配套建设养老服务设施达标率100%,基本养老保险参保率达95%,养老服务床位总量约1000万张。

在住有所居方面,城镇户籍低保、低收入家庭申请公租房和符合条件的农村低收入群体住房安全均实现应保尽保,城镇老旧小区改造约21.9万个。

在弱有所扶方面,困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴目标人群覆盖率达100%。

在文体服务保障方面,每万人接受公共文化设施服务3.4万次,人均体育场地面积2.6平方米,每百户居民拥有社区综合服务设施面积大于30平方米。

根据规划,到2025年,我国基本公共服务均等化水平明显提高,实现目标人群全覆盖、服务全达标、投入有保障,地区、城乡、人群间的基本公共服务供给差距明显缩小,实现均等享有、便利可及。普惠性非基本公共服务实现提质扩容,付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有监管。生活服务高品质多样化升级。

## 高中办学质量评价指南发布: 克服“唯分数、唯升学”倾向

据新华社北京1月10日电

记者10日从教育部了解到,教育部近日印发《普通高中学校办学质量评价指南》,强调遵循教育规律和人才成长规律,加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系,切实扭转不科学的教育评价导向。

教育部基础教育司负责人介绍,目前,普通高中办学质量评价工作还存在一些突

出问题。在评价导向上,还存在单纯以考试成绩和升学率评价办学质量的倾向;在评价内容上,还存在重知识灌输、轻实践能力培养的现象;在评价方式上,还存在重结果评价、轻过程评价的问题。

据了解,评价指南把立德树人成效作为根本标准,评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48

个考查要点。

评价指南强调,着力克服“唯分数、唯升学”倾向。正确处理考试升学与发展素质教育的关系,将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之一,不给年级、班级、教师下达升学指标,不将升学率与教师评优评先及职称晋升挂钩,不公布、不宣传、不炒作高考“状元”和升学率。

在课堂教学方面,为防止抢赶教学进度,评价考查要点提出按照课程标准实施教学,不随意增减课时、改变难度、调整进度,严禁高三上学期结束前结课备考;合理安排学生在校作息时间,充分保障学生睡眠和自主学习活动时间,严禁法定节假日、寒暑假集中补课或变相补课等。

据了解,评价指南把立德树人成效作为根本标准,评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48

## 纵闻天下

### 美国纽约一公寓楼发生火灾 造成至少19人死亡

据新华社纽约1月9日电

美国纽约市一栋公寓楼9日发生火灾,造成至少19人死亡,其中包括9名儿童。

据报道,火灾发生在纽约市布朗克斯区一栋19层

公寓楼。纽约市长埃里克·亚当斯对媒体说,已证实火灾造成19人死亡、63人受伤,其中一些人情况危急。火灾原因正在调查中。

### 伊拉克新一届国民议会 举行首次会议

据新华社巴格达1月9日电

伊拉克新一届国民议会9日下午举行首次会议,上届议长穆罕默德·哈布希再次当选议长。

在当天晚些时候的投票中,哈基姆·扎米利和谢赫万·阿卜杜拉分别当选新一届国民议会第一副议长和第二副议长。

### 西共体宣布对马里实施新制裁

据新华社阿克拉1月9日电

西非国家经济共同体(西共体)9日宣布对马里实施新的制裁,以敦促马里过渡政府尽快恢复民主秩序。

西共体成员国领导人当天在加纳首都阿克拉举行特

别峰会,就马里政治局势发展进行讨论。根据会后发布的公报,鉴于马里过渡政府缺乏在2022年2月前完成政治过渡的意愿,西共体决定维持此前对马里过渡政府的制裁,同时实施新的制裁。



这是1月9日在阿拉伯联合酋长国迪拜拍摄的迪拜世博会沙特阿拉伯馆。

于2021年10月1日开幕的迪拜世博会以“沟通思想,创造未来”为主题,是在中东地区举办的首届世博会。虽受疫情影响,但游客热情不减,根据官方统计,前三个月迪拜世博会累计入园人数接近900万人次,其中近三分之一的游客来自阿联酋境外。

(新华社发)

## 平年! 即将到来的农历壬寅虎年共有355天

据新华社天津1月10日电 “小孩小孩你别馋,过了腊八就是年”。10日,腊八节,喝着寓意吉祥如意的腊八粥,“年味”也越来越浓了。天文科普专家指出,同即将过去的农历辛丑牛年一样,即将到来的农历壬寅虎年也是一个平年,共有355天。

“腊月时节,正值寒冬。‘腊七腊八,冻死寒鸦;腊九腊十,冻死小鱼’,可见其寒。腊月包含两个节气,小寒和大寒,俗话说‘大寒小寒又一年’,指的就是春节将到的意思。”天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏说。

天文年历显示,即将到来

的农历壬寅虎年从2022年2月1日开始,到2023年1月21日结束。

修立鹏介绍,历法分为阴历、阳历和阴阳历。阴历是与月球公转运动周期息息相关的。一种历法,而阳历是以地球绕太阳公转的运动周期为基础制定的历法,因此二者每年的天数都不一样,阴历年一般有354天或355天,而阳历年则为365天或366天。我们现在使用的农历是一种阴阳历,它协调了阴历与阳历之间的天数,大约会在19个农历年中加上7个闰月。拥有闰月的农历年叫闰年,一般有384天或385天,而没有闰月的农历年叫平年,

一般会有354天或355天。

修立鹏表示,农历辛丑牛年没有闰月,是一个平年,全年共有354天,而即将到来的农历壬寅虎年同样是个平年,全年共有355天。

在中国人的心目中,虎天生就具有一种王者风范,中国人自古就喜欢虎。虎是正义、勇猛、强壮、威严的象征,能驱除灾难、邪恶和污秽,也是代表吉祥与平安的瑞兽。

修立鹏同时也提醒,不管是农历平年还是农历闰年,属相都是从农历正月初一开始算起的,具体到农历壬寅虎年,在2022年2月1日至2023年1月21日之间出生的小孩都是“虎宝宝”。